

EL CRONISTA DEL VALLE

SEMENARIO CATÓLICO.—SE PUBLICA LOS SÁBADOS

AÑO I

NÚM. 2

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año 4 Pesetas

Pago anticipado.

La correspondencia á esta Imprenta calle del Toro núm. 8

Pozoblanco 12 de Marzo de 1901

No se devuelven los originales.

Anuncios y comunicados precios convencionales

COMUNICACIÓN

DEL EXCMO. SR. OBISPO

al Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia,
sobre la escasez de Sacerdotes y sus causas.

EXCMO. SR.

«La religión católica, apostólica, romana que con exclusión de cualquier otro culto, continúa siendo la única de la nación española, se conservará siempre en los dominios, de S. M. Católica, con todos los derechos y prerrogativas de que debe gozar, según la ley de Dios y lo dispuesto por los sagrados Cánones.» (Artículo 1.º del Concordato de 1851.)

Este Concordato, según las declaraciones del mismo, es hoy ley del Estado, y el Gobierno español así lo ha reconocido y lo reconoce siempre que necesita citarlo en apoyo de sus fines, especialmente cuando éstos se refieren á reclamaciones contra la Iglesia, que interesan al mismo Gobierno. Los Tribunales de justicia y las autoridades lo consideran como regla á que han de ajustar sus sentencias y decisiones.

No es posible la religión sin una Iglesia que la represente, y no es posible una Iglesia sin ministros que enseñen su doctrina, que ejerzan su culto y que administren sus sacramentos. En mi Diócesis se vá disminuyendo de un modo alarmante el número de sacerdotes en la abundancia y con las cualidades que reclaman el buen gobierno de la misma y las exigencias del pasto espiritual á que tienen derecho los fieles. Con muchísima frecuencia el Obispo que suscribe se halla contrariado en la provisión de Economas, Coadjutorías, Capellanías de monjas y Hospitales por la escasez de sacerdotes que puedan servir para estos cargos, y en la dolorosa necesidad de desatender las peticiones de algunos propietarios que solicitan sacerdotes para el servicio espiritual de las iglesias enclavadas en sus fincas, los cuales le es imposible proporcionar, perjudicándose de esta manera á los pobres obreros agrícolas, que se ven privados de cumplir con el precepto de oír la Santa Misa, desprovistos de estímulos que conserven en su ánimo el respeto al orden, á la propiedad y á la obediencia de sus superiores, tan necesarios en la época presente por la maléfica influencia de periodistas librepensadores, que trabajan sin cesar en la propagación de los vicios y malas doctrinas, favorecedores del anarquismo. En muchos casos no es posible acceder á las solitudes que piden oratorios privados para sastifacer los piadosos deseos de personas acomodadas, que no pueden asistir á las Iglesias públicas, sino es con grande incomodidad para ellas ó para los concurrentes.

Es cierto que el Gobierno no puede ejercer una acción inmediata y directa para que se aumente el número de sacerdotes, pero también lo es que está en sus manos y en sus atribuciones el remover los obstáculos que se oponen á las vocaciones sacerdotales.

Entre estos obstáculos es uno de los más principales la falta de remuneración conveniente por parte del Estado para dotar de un modo decoroso y digno los servicios eclesiásticos.

Ya en 28 de Junio de 1901 y en 1.º de Julio del mismo año tuve el honor de ex-

poner al Ministerio de su digno cargo la situación lamentable del clero de esta Diócesis en la parte económica. Decía entonces: «Según el art. 15 de la ley vigente de Enjuiciamiento civil, se consideran pobres para los efectos de esta ley los que no perciben de renta fija el doble jornal de un bracero en la localidad donde tenga su residencia habitual.»

«En la Diócesis de Córdoba los partícipes con renta en el presupuesto eclesiástico son 362. De éstos sólo 21 perciben más del doble jornal de un bracero; 7 cobran algunos céntimos más, y los 334 restantes tienen las asignaciones que expresa la nota que se acompaña, de los cuales 263 perciben menos de dos pesetas. Los referidos datos están tomados de las oficinas de la Habilitación general de pagos de esta Diócesis.»

Remito adjunto copia de la nota aludida que envié á V. E. con mi citada comunicación de 1.º de Julio de 1901.

Como se vé, las asignaciones eclesiásticas son reducidísimas, hasta el extremo de que es una verdadera ignominia para el que las dá y para el que las recibe, si no las recibiera oprimido por la necesidad, especialmente las que constituyen la dotación de muchos curas de entrada y de todos los coadjutores y capellanes. A estas deben agregarse las de los Beneficiados de catedrales, que á todas luces es insuficiente para atender á las necesidades en una capital de provincia.

Los emolumentos de estola y pié de altar, en la mayor parte de las parroquias son casi nulos por la pobreza de los fieles; en otras se han reducido y se reducen más cada día por las predicaciones de la prensa anticlerical y antirreligiosa.

(Se continuará)

INFLUENCIA DE LAS LETRAS

EN LA CIVILIZACIÓN

El hombre ha sentido siempre la imperiosa necesidad de transmitir no solo á sus contemporáneos, si no también á las generaciones futuras sus sentimientos, deseos, aspiraciones, sufrimientos y deleites.

El alma, que es ese don divino y misterioso que todos sentimos y que se esconde en nuestro organismo material, se eleva por medio de la razón al conocimiento de los objetos materiales y espirituales, de los hechos y sus causas del bien y del mal; y constituye la tendencia suprema del ser racional, la confraternidad de ideas y la asimilación de sentimientos y creencias. La palabra, don exclusivo del hombre, celestial porque revela la sabiduría infinita de su inventor y contemporánea del hombre, á no ser que admitamos que en un principio estuvo éste sometido á un completo mutismo, cosa que repugna á su naturaleza social, le puso en comunicación con sus semejantes y de éste modo se formó la familia, la tribu, el pueblo, y la nación. Pero la civilización no podría obtener y utilizar tan asombrosos resultados, si á

las ideas expresadas por la palabra no se las diera una existencia más permanente por medio de la escritura: gigantesco paso dado por la humanidad en la senda del progreso.

La escritura, invención del hombre hija de su aspiración á la inmortalidad, de tiene en fijos caracteres el pensamiento; sin ella no habiéramos podido conocer los tesoros científicos de las generaciones pasadas ni los genios que iluminaron con vivos fulgores las esferas de las ciencias y las letras. Faltábale á la escritura la facilidad de la multiplicación, y como solución de tan arduo problema surge la imprenta, magnífica institución guiada por el espíritu del bien, la justicia y la verdad; arma abominable cuando la esgrime la envidia, la maldad y la soberbia, porque á todas partes lleva el pensamiento con asombrosa rapidez.

Con tales elementos, la instrucción se perfecciona y difunde á medida que se facilita la comunicación espiritual; la Historia se enriquece con nuevos descubrimientos, y en su campo dibújense algunas perspectivas que tal vez más tarde se traducirán en verdaderos progresos; la literatura estudia con afán los imperecederos monumentos de la antigüedad clásica, griegos y latinos, y en ellos encuentra acabados modelos y conocimientos interesantes y casi inagotables. En la Literatura encontramos también á los ilustres escritores españoles que remontándose en alas de su genio supieron encarnar en sus obrás todos los ideales de la mente humana y todos los sentimientos del humano corazón. De lo dicho se deduce la necesidad que todos tenemos de trabajar en las ciencias y en las letras, las cuales esencialmente no se distinguen en cuanto que provienen del mismo origen, y todas tienden al conocimiento de Dios, del mundo y de la humanidad. Y si nuestros trabajos individuales nos sonrojan por su insignificancia; colectivamente forman parte de la civilización y aprovechan á la humanidad, que de éste modo se aproxima cada vez más á Dios, fuente imperecedera de verdades.

Selet.

De Acción Social

LOS TRES MALES DEL OBRERO

(CONCLUSIÓN)

La opresión en que vive contribuye también á aumentar su desgracia; es una esclavitud, si cabe, todavía más bochornosa que la que padecía en el paganismo, porque aquella estaba establecida y sancionada por las leyes, mientras que esta es el resultado de una arbitrariedad tanto más irritante cuanto más opuesta al espíritu de libertad que resplandece en las leyes. El obrero así considerado deja de

ser *persona* para convertirse en *cosa*; depende en todo de los que le dan el trabajo y á ellos debe sacrificar, si quiere comer, su juicio, su voluntad, su independencia, su criterio, su conciencia y sus creencias.

Todas estas desgracias del obrero, han producido en él otra que las abarca todas; á su gran ignorancia que le hace imposible la vida, á su mucha pobreza que se la hace amarguísima, á su esclavitud que se la hace humillante hasta el extremo de no poder disponer de su persona, hay que añadir su falta de fé. Esta es su mayor desgracia, no cree, y esta falta de fé hace que se le agraven todas las demás, como lo expresó en párrafos elocuentísimos el mismo Victor Hugo ante la asamblea nacional de su patria en 1850.

Si posible fuera penetrar en el interior de un obrero sin fe quedaríamos horrorizados ante el cúmulo de males allí concentrados; por mucho que esforcemos la imaginación no llegaremos nunca á abarcar la magnitud de su desgracia, porque para eso es preciso sentirla.

Allí no encontraremos nada de lo que alivia la vida, nada de lo que endulza las penas; nada de lo que mitiga los dolores; nada de lo que nos infunde alientos y esperanzas, nada en fin, de lo que puede hacerlo fuerte, bueno, justo, humilde á la vez que grande, digno de la inteligencia y de la libertad, sino todo lo contrario; allí no hay más que abismos llenos de tinieblas odios y desesperación. Ese es el obrero sin fé mirado por dentro. Es el conjunto de todos los males sin mezcla de bien alguno. Porque á un deseo desmedido de gozar va unida una triste realidad también desmedida de sufrir á una aspiración irresistible á vivir cómoda y orgadamente, se opone lo que él llama el destino, ofreciéndole una muerte lenta, llena de amarguras y penalidades; á una fantasía de riquezas, descanso y felicidad se encuentra con el hecho durísimo de la miseria y el trabajo que como espinas crueles hieren su corazón.

Si algún consuelo experimenta en semejante estado hemos de ponerlo en la venganza que trama en su interior y en el odio que le anima; su corazón pues es un remedo del infierno.

Si llora ante su desgracia, sus lágrimas no son como la lluvia benéfica que purifica la atmósfera y enriquece de perlas las flores, sino como la lava de un volcán que quema y abrasa, porque no oye los acentos de la religión que dice, «bienaventurados los que lloran»; si se siente defallecer ante la ruda lucha de la vida no vendrá en su socorro la esperanza, esa celestial amiga y compañera, cuya abundante copa refrigera el alma, del creyente; si se encuentra sólo esa soledad se le hace insoportable porque ignora que Dios no abandona al abandonado; si la pobreza lo oprime no tiene otra solución que el suicidio, pues no sabe lo que ella significa en el plan de la divina providencia; si demanda

justicia, contéstale el frío egoísmo con una indiferencia que le hiela la sangre y le lleva al crimen, porque no tiene idea de la justicia divina que algún día ha de hacerla muy cumplida ante la faz de la tierra; y no encontrando el pobre obrero ni calor, ni luz, ni amor, ni esperanza, ni con suelo, ni cariño, ni protección, no es de extrañar que en su interior crezca y se agigante el fantasma de la desesperación y le induzca á precipitarse en el abismo para así poner término á la tragedia de su vida.

Muchos y repugnantes pueden ser los crímenes que cometa pero no tiene él toda la culpa sino sus cómplices. Porque es un abandonado, escrescencia del vicio é hijo de una sociedad corrompida; porque no se han extendido á él los beneficios de la civilización; porque la religión, el deber, la justicia, han sido para él conceptos completamente desconocidos, nada ha oído de eso que podíamos llamar ideas fundamentales del hombre y de la sociedad, y si algo ha oído, ha sido ofreciéndoselas como una cosa despreciable; porque finalmente en periódicos, artículos, revistas y cátedras se le ha dicho que aborrezca, que odie, que incendie y que mate; la lección no era difícil y el obrero la aprendió; esos maestros son sus cómplices, á ellos hay que culpar...

Colocando el obrero en tal situación, urge socorrerlo por justicia y por caridad; al hacerlo así cumpliremos para con él con un santo deber y habremos hecho á la sociedad un beneficio incalculable.

F. A. Marillo.

D. Bartolomé Caballero

El Domingo seis del actual falleció en la corte, á donde fuera pocos días antes buscando para su enfermedad los auxilios de la ciencia, D. Bartolomé Caballero de Gracia.

No es un nombre oscuro el del cariñoso amigo que la muerte ha separado de nosotros, porque su ilustración y laboriosidad eran bien notorias y porque su buen sentido y la amabilidad de su carácter le habían hecho acreedor al respeto y cariño de que entre sus paisanos disfrutaba.

De un ingenio poco común y muy amante de la literatura, el Sr. Caballero colaboró en su juventud en diversas revistas, y después en varias publicaciones que han visto la luz en esta localidad; siendo muchas también las composiciones que deja inéditas. En todas ellas se deja ver gran facilidad en la composición y un fin altamente moralizador; fin moralizador que el Sr. Caballero sabía encontrar en las materias más triviales y comunes.

Cristiano práctico, nunca desmintió su proceder la firmeza de la fé que atesoraba su alma; por eso llora hoy la Iglesia la muerte de un buen hijo, por eso los sócios de la Adoración Nocturna de éste pueblo lloran hoy también la pérdida de un fervoroso hermano; por eso el pueblo entero, sobre el sepulcro del que fué guía de la juventud por la senda del bien, deposita hoy las coronas inmarcesibles de la gratitud y flores eternas de bendición para su memoria.

D. E. P.

Los tres espejos

Composición que publicó Don Bartolomé Caballero el año 1895 en *La Juventud Católica*.

Una joven vanidosa, pensionista en Normandía, así escribió cierto día á su madre cariñosa.

«Mamá, para el tocador (si lo aprueba tu consejo) me remites un espejo que precisa tu Leonor.

«Mis gozos son los tuyos, hija mía mi afán el tuyo es; ¿el tener un espejo es tu porfía? pues yo te mando tres.

En el primer espejo que me pides lo que eres hoy verás; fíjate en el segundo, y nunca olvides lo que luego serás.

El tercero que incluyo solo expresa lo que siempre has de ser; tenlo mucho á la vista, que interesa, sus gracias aprender.

¡Oh que buena es mamá! dijo la niña, su carta al recibir; Temblorosa esperaba yo una riña y ahora me hace reír.

Complaciente me manda tres espejos; ¡Que rara concesión! ¡oh qué bella estará con sus reflejos mi nueva habitación!

Abrió el primer cajón que contenía un espejo; en él vió su faz impresa; y llena de alegría, esta, dijo, soy yo.

Del segundo la tapa alzó ligera; y dentro pudo ver, una lúgubre y triste calavera

—Lo que luego he de ser— exclamó, y arrugando el entrecejo comprendió la lección más cosa rara! en el segundo espejo fijó más la atención.

Al romper la envoltura del tercero hizolo con temor; más pronto en aquél rostro placentero, se dibujó el rubor.

Envuelta en rica tela adamascada vió llena de placer, la imagen de María Inmaculada.

—Lo que yo debo ser— dijo, al punto, la niña pesarosa ya de su vanidad, y besaba á la Virgen pudorosa implorando piedad;

y cogiendo la pluma en el instante á su madre escribió: Tu sensata remesa, madre amante, mi alma entusiasmó.

Lo que soy, he de ser y seré siempre he podido aprender; ruega tú que del mundo la corriente no me llegue á envolver.

Por la senda del bien iré dichosa de la Virgen en pos; y seré muy feliz, muy virtuosa con la gracia de Dios.

Gustavo.

IMPORTANCIA DEL ARBOL

«Una cuestión desdeñada, á la que volvían las espaldas gobernantes y gobernados, se discute ahora largamente en la prensa europea; la repoblación de los árboles, como único y eficaz antemural contra los diluvios y las inundaciones.

Los árboles son admirables evaporizadores. En cinco meses, una sola encina devuelve á la atmósfera 111'225 litros de agua extraída del suelo. Júzguese por éste sólo dato de la inmensa cantidad de agua que un bosque, por pequeño sea, bebe de la tierra, evitando vaya á acrecentar el caudal de los ríos.

Se han celebrado Congresos en defensa del árbol, para emprender una acción efectiva, eficaz, contra la imprevisión, la pereza y rapacidad que entregan al ímpetu de las aguas desbordadas toda la riqueza de un país. Toda la fuerza se ha ido en discursos, memorias y mociones en Francia, lo mismo que en España.

Un árbol abatido y no reemplazado, significa el agua corriendo á torrentes y la tierra del monte descendiendo al valle. El que destruye un árbol disminuye su riqueza y se empobrece. Un árbol no es tan solo una riqueza, sino un caudal.

En una comarca poblada de bosques, las raíces de los árboles forman una red tupida, cuyo papel es complejo y bienhechor.

Esa red tiene el agua como una esponja. Lentamente la vá abandonando al subsuelo, que, á su vez, la conduce á los manantiales; pero no inmediatamente, sino bastante tiempo después, de manera que el agua de las épocas

lluviosas no llega á los ríos hasta el tiempo seco, después de haberse filtrado y purificado.

La esponja de las raíces no retiene tan solo el agua, sino también la tierra en que penetra, sosteniéndola en la falda de los montes para que no se deslice á los valles á impulsos del agua torrencial, y además lentamente, aun cuando parezca que se lucra con sus despojos.

Las raíces de los árboles llevan, además, la vida al suelo, depositando en él ácido carbónico, y no es inverosímil, que este gas sea utilizado por algunos de esos microbios fertilizadores que absorben el ázoe formando constantemente nueva tierra al descomponerse.

De suerte, que el propietario de un bosque respetado se enriquece sin saberlo, durmiendo, por decirlo así, en tanto que su convecino, que tala su arbolado, se arruina de la atmósfera y le fijan en el suelo, fabricando así una especie de abono natural, cuya importancia ha sido comprobada por los trabajos de sábios químicos.

Esta función fertilizadora de las raíces dura todo el año, con un máximo de intensidad durante la primavera. El papel evaporador de las hojas cesa por completo en el invierno, pues, á pesar de las apariencias, cae en esta estación mucho menos agua que en verano. La misión defensiva del árbol contra la lluvia no se anula en ningún tiempo.

Las hojas multiplican hasta el infinito la superficie, sobre la cual, al menor enfriamiento, se deposita el vapor de agua de la atmósfera. Este agua, retenida por el inmenso manto de verdura de los bosques, caería en forma de lluvia en alguna parte. Una parte de ese agua vuelve á la atmósfera; pero en el momento en que la lluvia no es inminente, el resto se desliza suavemente en el suelo, y de todas suertes, el agua se reparte en forma tal, que no puede producir súbitas crecidas é inundaciones.

Hay, pues, que proteger á toda costa el árbol si se quiere establecer la defensa contra las invasiones del agua, á las que debemos en España tan espantosas y frecuentes catástrofes».

La Fiesta del Arbol

Reglas para la celebración de la fiesta

1.ª Con arreglo á lo dispuesto en el R. D. de 11 de Marzo de 1904, se constituirán en los pueblos unas Juntas, de las que formarán parte todas las personalidades de la localidad, sin distinción de ideas políticas, sociales y religiosas, ya que han de colaborar en ella todos los amantes de la cultura y del progreso.

2.ª El lugar de la plantación estará adornado el día de la fiesta, con gallardetes, follaje, banderas, etc., para dar mayor animación y colorido al cuadro é impresionar la imaginación de los niños.

3.ª Deberán concurrir las niñas y los niños de todas las escuelas, llevando sus respectivos estandartes y presididos por sus profesores.

4.ª Formarán la presidencia las Autoridades locales y la Junta de la Fiesta del Arbol.

5.ª Habrá pocos discursos y estos serán breves, pudiéndose sustituir por hojas impresas con máximas forestales.

6.ª Los niños y las niñas cantarán, antes de la plantación, el himno oficial de la Fiesta, que dice así:

Cantemos á Ceres, que dora las mieses y llena las cubas de rojo licor, y al par alabemos al noble labriego que el suelo fecunda con ruda labor; que esta es una fiesta de paz y de amor.

Bien hayan las flores que adornan la tierra, los frutos que ofrecen sabroso manjar; mil veces bendita la fiesta del árbol que á la Agricultura nos hace cantar.

Cantemos etc.

Bien hayan los bosques que atraen la lluvia y al hombre le brindan maderas sin par; los prados que nutren inmensos rebaños, los ríos que abonan el suelo feraz.

(De la revista Agrícola)

CUENTO

Caminaban juntos un viejo y un chico, llevando por delante un burro cargado solo con las alforjas vacías, y viéndole unos que pasaban, murmuraban diciendo: ¡Vaya una necedad! Ir ese pobre viejo á pié y el burro descargado... Creyendo el pobre viejo que tenían razón, se subió sobre el burro; pero dijeron otros:—Mirad que hombre de tan mal corazón; él muy arrellanado sobre el burro, y el chico jadeando detrás como un perro. Bajó entonces el viejo, é hizo que se montase el muchacho, y otros que pasaban dijeron:—¡Que viejo tan torpe! El chico á caballo y él á pié, como si el burro no pudiese muy bien con los dos. Pareciéndole bien lo que decían, subió el viejo sobre el burro y cabalgó con el chico. Pero otros caminantes, al verlos, exclamaron:—¡Que barbaridad! Los dos sobre el pobre burro, que va con la carga partido por el espinazo, como si ellos no pudieran ir andando. En fin, como todo estaba ya probado, el pobre viejo no sabiendo que hacerse para contentar á todos y no sufrir mas bochornos, determinó vender el borrico.

Esto es lo que pasa siempre á los que pretenden contentar á todos, y lo mismo te sucederá á tí si has de hacer caso de respetos humanos. Si emprendes el camino del bien y vives cristianamente, ladrarán los malos contra tí diciendo:—¡Mira que mogigato! Se ha hecho un fanático, un neco, un hipócrita. Si echas por las sendas del mal, murmurarán de tí los buenos y dirán:—¡Vaya un tunante! Parece mentira que haya nacido de padres tan honrados. Mirad con quiénes anda; antes tan buen muchacho, y ahora está hecho un granuja sin vergüenza.

Siendo, pues, imposible agradar á todos, buenos y malos, ¿á quienes quieres tu contentar? ¿A los malos ó á los buenos? Examínalo bien, por que ya ves que vale la pena.

Más si quieres tomar un consejo, del cual no te arrepentirás nunca, deja la compañía y los consejos de los malos, porque ya sabes que es imposible ser su amigo sin hacerte malo como ellos. Cumple con toda libertad con tus obligaciones sin temer á nadie, haciendo caso solamente de Dios y del testimonio de tu conciencia. Y que ladren cuando quieran los malos, que si no te acercas á ellos no te morderán ni pensarán más en tí. Nada te deben, ni les debes nada; no es, pues, razón condescender más tiempo con sus caprichos, con tanto daño de tu conciencia.

Primero es Dios, después el alma y después los amigos.

Sr. Director General de Correos y Comunicaciones

UN RUEGO

Sería de gran conveniencia á los intereses de esta población y á los del comercio en particular, la admisión de paquetes postales, en la Estafeta de Correos de esta villa; por lo que rogamos al Sr. Director General de Correos y Comunicaciones se sirva autorizar la admisión de dichos paquetes postales en esta Administración.

Á LA MEMORIA DE NUESTRO PROFESOR

D. Bartolomé Caballero de Gracia

Triste muerte, que traidora la vida has arrebatado de aquél que de profesores fué el modelo y el ornato; dí, muerte, ¿porqué su vida en los más hermosos años cortaste, sin meditar que en el hondo seno helado de una tumba muy lejana, encerrabas el amparo de unos niños y una esposa que hoy viven en llanto amargo? Lloro, llora, pobre madre, dá rienda suelta á tu llanto que acaso tu corazón quedará más consolado; y vosotros, pobres niños, que os veis tan desgraciados, llorad también; más mirad á esos cielos, que aunque altos... desde ellos os envía Dios esa cruz que pesa tanto. Sirvaos también de consuelo que si leve fué cortando la parca su triste vida, su memoria os ha dejado. Como padre, fué un modelo, como esposo, fué un dechado, como poeta, ingenioso y de entendimiento claro. Por las obras de su ingenio, él mereció eternos lauros por su forma y por su estilo, por su sentir hondo y alto. Él fué un sábio profesor que con dulzura y alagos, con amor y sin violencia la verdad supo enseñarnos; y en él han perdido todos un hombre sábio y honrado, que desde allá, desde el cielo no cesará de mirarnos. Allí pedirá al Señor por los que aun militamos en éste valle de penas tristes y desamparados. Tampoco hechará en olvido, ni desoirá el lloro amargo de aquellos, que á su memoria éste obsequio han dedicado.

Sus alumnos.

Crónica Cordobesa

LA FIESTA DEL ARBOL

Con gran brillantéz, y gracias á la esplendidez del día, en la tarde del Domingo 6 del corriente, se celebró en esta capital la fiesta del árbol.

Asistió á ella, á más del elemento oficial y los niños de las diferentes escuelas que habian de tomar parte en tan simpática fiesta, lo más selecto de nuestra sociedad.

Una comisión compuesta de setenta niños de los que asistían á la fiesta hicieron la plantación de árboles en el sitio destinado al efecto, y que fué anteriormente bendecido por el gobernador eclesiástico de la diócesis don Bartolomé Rodríguez.

El Ayuntamiento repartió entre los niños 1.250 meriendas, consistentes en cajitas que contenían salchichón, jamón, queso, fruta, pan y dulce.

La fiesta ha resultado muy lucida.

Felicitemos á sus organizadores y laboremos todos por la idea de hacer que se respete al árbol, ya que éste es de tanta utilidad para el hombre, puesto que, dotado de la facultad de absorber el gas ácido carbonico, producido por la descomposición continua de las sustancias orgánicas, y de exhalar el gas oxígeno, concurre poderosamente á salubricar el aire atmosférico. Detiene las nubes sobre los montes para que se conviertan en lluvias; protege al suelo contra los vientos secos y los ardores del sol; preserva las tierras contra las lluvias que sin él arrastrarían la corteza de la tierra vegetal de los sitios que se hayan algo pendientes; mejora en fin los terrenos más esteriles y aumenta por la caída y descomposición continua de sus hojas y de sus ramas, el espesor y la cualidad de la tierra vegetal.

F. Serrano Olmo.

Córdoba.

Ayuntamiento

No pudo tener lugar la sesión ordinaria el día 6, por encontrarse el Ayuntamiento ocupado en el juicio de clasificación y declaración de soldados.

EDICTO

Don Eladio Campos Caballero, Licenciado en la Facultad de Derecho, Juez Municipal de esta villa é interino de Primera Instancia, por usar de licencia el propietario.

Hago saber: Que Alfonso López Hi-

dalgo, natural y vecino que fué de Villanueva de Córdoba, falleció en la misma el día tres de Enero del corriente año, hijo legítimo de Matias y de Micaela ya difuntos, de setenta y dos años de edad, estando casado, con María Josefa Castillo Torres de la que no ha dejado sucesión, y sin haber otorgado disposición alguna testamentaria; por lo que su hermano de doble vínculo Don Antonio López Hidalgo del mismo domicilio, solicita se le declare en unión de sus otros hermanos Sebastián, María, Isabel y Manuela López Hidalgo, así como á su yuuda María Josefa Castillo Torres, herederos ab-intestato de los bienes quedados á la muerte de aquél.

Lo que se hace público por medio del presente á fin de que los que se crean con igual ó mejor derecho comparezcan ante este Juzgado á reclamarlo, dentro de treinta días contados desde el siguiente al de la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de ésta provincia.

Dado en Pozoblanco á once de Marzo de mil novecientos diez—

Eladio Campos.

El Actuario, Julio Pellitero.

Las suscripciones á nuestro semanario, se cobran por trimestres, para poder complacer de este modo á los que quieran suscribirse tan solo por tres meses.

Crónica Local

Pésame

Enviamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame á D.ª Emilia Cabrera Muñoz, viuda de D. Bartolomé Caballero de Gracia (q. e. p. d.) á sus hijos y demás familia; y pedimos á Dios que le conceda la resignación necesaria para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Fallecimiento

Tras larga y penosa enfermedad, dejó de existir el día 9 del corriente, Francisco Sancho Caballero García, á los 35 años de edad.

Reciba su desconsolada familia, nuestro más profundo y sentido pésame.

Buena suerte

En el sorteo de la Lotería Nacional que se ha celebrado en Madrid el día 11 de los corrientes, ha correspondido el séptimo premio, importante 6.000 pesetas al número 4.191 que ha sido expandido en la Administración de esta localidad, habiendo muchos jugadores de enhorabuena.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 13.—Domingo de Pasión. En la Parroquia de Santa Catalina 2.º día del solemne sep-

tenario á la Santísima Virgen de los Dolores. Costea los cultos de este día D. Angel García-Arévalo Gil de Arana, y predica D. Antotio Sanchez-Tirado, capellan del cementerio.

En la Parroquia de San Sebastian, plática doctrinal en los ejercicios de la noche.

Junas 14.—Santa Florentina Virgen y Santa Matilde.-Ayuno.-Todas las misas que en este día se celebren en las Parroquias de esta villa, serán aplicadas en sufragio del alma de Don Bartolomé Caballero de Gracia (q. e. p. d.) En la Parroquia de Santa Catalina tercer día de septenario á la Santísima Virgen de los Dolores. Los cultos de este día son costeados por Doña Manuela Rodríguez, predicando Don Antonio Sanchez-Tirado.

Martes 15.—San Raimundo Abad, Santa Madrona.-Ayuno.-4.º día del solemne septenario en la Parroquia de Santa Catalina. Costea los cultos un devoto, y predica D. Antonio Sanchez Tirado

Miércoles 16.—San Patricio, obispo y San Hilario.-Ayuno.-5.º día del solemne septenario á la Santísima Virgen de los Dolores, en la Parroquia de Santa Catalina. Son costeados los cultos de este día, por Doña María del Pilar Sanchez y predica D. Antonio M.ª Rodríguez Blanco.

Jueves 17.—Santa Gertrudis.-Ayuno.-6.º día del solemne septenario en la Parroquia de Sta. Catalina. Costea los cultos D. Francisco Castro blanco y predica D. Antonio M.ª Rodríguez Blanco.

Viernes 18. Los Dolores de la Santísima Virgen, San Braulio Obispo, ayuno con abstinencia. En la Parroquia de Santa Catalina función solemne á la Santísima Virgen de los Dolores, con procesión. Por la noche último día del septenario. Costea los cultos de este día Don Antonio Tirado Herrero y predica Don Antonio M.ª Rodríguez Blanco.

En la Parroquia de San Sebastián plática doctrinal en los ejercicios de la noche.

Sábado 19.—San José esposo de Nuestra Señora, Ayuno. En la Parroquia de San Sebastian primer día del solemne quinario al Santísimo Cristo de la Buena Muerte, predicando Don Francisco Muñoz Ranchal.

Adoración Nocturna

El Consejo Directivo ha tenido á bien señalar para la celebración de las vigiliass del presente mes las fechas siguientes:

Turno 1.º—SANTA CATALINA La noche del jueves Santo, en la Parroquia de Santa Catalina.

Turno 2.º—COR IESU La misma noche en Nuestro Padre Jesús Nazareno.

Turno 3.º—SAN JOSÉ La noche del 18 al 19 en la Parroquia de Santa Catalina.

También estará de Guardia en la de San Sebastian la noche del Jueves Santo.

MOVIMIENTO DE POBLACION

durante la presente semana.

Nacimientos, 3 varones y 2 hembras

Defunciones, 2 id. y 1 id.

Casamientos, ninguno.

Pozoblanco Imp. de Pedro Lopez Pozo.

Folleto de "El Cronista del Valle."

Mi Crucifijo

POR

D. EMILIO ROMÁN CORTÉS

¡La tierra del limón y de la pasa!
¡La tierra de los dulces higos secos!
¡La tierra donde son más armoniosos los pájaros, los hombres y los céfiros!
¡Donde brilla la luna más suave!
¡Donde el sol más calienta con sus fuegos
¡Donde siempre se escucha á la guitarra suspiros preludiando en sus rasgeos...
¡La tierra, en fin, donde nació mi madre.
¡La tierra guardadora de sus huesos...
Allí quizás en despedida tierna el Crucifijo bello á la amiga entregó, la dulce amiga que en alas de su santo ministerio partiera valerosa de la tierra natal, lejos, ¡muy lejos!... allí quizás en apretado abrazo en una sus dos almas confundieron, y la Hermana, quitándose llorosa la cruz de su rosario colgandero, písola en manos de mi buena madre, mientras del barco leves balanceos

indicaban saltasen de cubierta amigos y parientes del viajero.

¡Ay! Según me contaron sus padres, mis abuelos, y una adorable tía, que, impulsada por noble sentimiento se hizo cargo de mí cuando la muerte llovóse lo mejor que poseemos, según oí en familiar tertulia en íntimas veladas del invierno, de ese invierno andaluz, sin tempestades sin lluvias y sin hielos, en que brilla la luna pura y diáfana orlada con un cerco pintando el mar, las casas y los árboles con su matiz poético: según oí, la cruz fué conservada como en fina bayeta el oro viejo; como los rizos de persona amante en áureo guardapele; que si era la cruz de la Hermanita humilde por su aspecto, era, en cambio, una jóya por su especial recuerdo, y además, bendecida estaba por un padre Misionero y tocada á la tumba del Apóstol Santiago Zebedeo, y en el mismo Pilar que se levanta orillas del río Ebro. Así la Cruz bendita era sacada en críticos momento:

especialmente cuando el horizonte mostraba tules negros, y soplaban con furia desbocadores vientos, y sacaba el arroyo de su álveo, torrencial aguacero, y la luz del relámpago surgía con resplandor siniestro, y rodando cruzaba por los ámbitos el ronco carro del rugiente trueno, y en rápido zig-zag la culebrina, iluminaba roja el fondo tétrico, y las ondas del mar azul latino, de ordinario risueño, se alzaba espumosa, aumentando con su rugir el hórrido concierto. ¡Ay entonces... Mi madre, corrida de pavor, llena de miedo, sacaba el Crucifijo de la cómoda, encima lo ponía del tablero, aceite echaba en una copa grande, nadando en el aceite, ponía luego dos ó tres mariposas, que, encendidas, lanzaban sobre el Cristo sus reflejos, y así, mi madre, unida con la suya, rezaba á dúo el santo Padre nuestro. Yhabía razón: su esposo navegaba; mi padre era piloto; en un velero cruzaba en el Océano, la mar de extremo á extremo.

(Continuará).

SECCIÓN DE ANUNCIOS



CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
 Alfareros. II.
POZOBLANCO
 Gramos. Reales.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.

Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.

También invitamos al público en general, á que visite nuestra fábrica para que vea por sí, tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

Grandes descuentos al comercio y á las comunidades religiosas.—Pídanse precios y condiciones.

VIUDA DE F. SEVERO CABALLERO

Casa fundada en 1848

Paquetería, Ferrería y Bateria de Cocina

CAMAS DE ACERO

Loza de la Cartuja y Valenciana, Cuadros,

Espejos, Sillas Drogas, Perfumería y Conservas

MAQUINAS DE COSER

CAMAS Y MUEBLES Á PLAZOS



Ayuntamiento, 2 y Plaza Mercado, 2

POZOBLANCO

Gran Farmacia de

Moisés Moreno

POZOBLANCO

Inmenso surtido en Específicos de todas clases, Productos Químicos y Farmacéuticos de absoluta pureza, Aguas minerales, Drogas medicinales, etc. etc.

Análisis de Orina, Sangre Leche, Pus, etc.

Depósito exclusivo para esta región de un gran número de acreditadas Especialidades y Elaboración de las tan conocidas por su eficacia, JAQUENINA (contra los dolores de cabeza, neuralgias, jaquecas y toda clase de dolores nerviosos), ELIXIR MOISES (anticoico infalible de uso Veterinario), POLODOL (licor dentífico, antiséptico preservativo de la caries dentaria y muy eficaz contra el dolor de muelas), JARABE PARA LA DENTITION, etc. etc.

Diccionario Universal

"SEGUÍ,"

CON TODAS LAS VOCES Y LOCUCIONES USADAS

en España y en la América Latina

Se hacen suscripciones en la Imprenta de este periódico.

SELLOS DE CAUCHOUT Y METAL

Se facilitan á precios reducidos.

El Siglo XX

ESTABLECIMIENTO DE PAQUETERÍA

Quincalla, Pasamanería y Perfumería.

LOZA, PORCELANA Y CRISTAL

GRAN SURTIDO
en camas de Acero

Sillas

PARA CASA Y DE IGLESIA



Variadas y grandes existencias

EN CONSERVAS DE PESCADOS

Vejetales y Frutas

Manteca del Reino y Flandes

Antonio Aparicio Gómez.—Real 18.—POZOBLANCO

Gran Fábrica y Almacén

DE MUEBLES DE LUJO

DEPÓSITO DE MUEBLES CURVADOS Y LUNAS

Manuel Aguilar Quer

Marmol de Bañuelos 11 y San Alvaro 8 y 16.—CÓRDOBA

PARA LOS ENCARGOS EN POZOBLANCO, DIRIGIRSE Á SU REPRESENTANTE

Ildefonso Castro y Castro

FOMENTO, 6

Quien facilita precios y detalles con conocimiento exacto, encargándose de cuidar los muebles libres de portes y roturas.

Á LOS DUEÑOS DE LOS MOLINOS Y ARRENDATARIOS

¡MARAVILLOSO INVENTO!

Nuevo sistema de piedras de molino patente HELLER que no necesitan picarse nunca y muelen por lo menos una cuarta parte más que las mejores conocidas hasta el día, por cuyas ventajas quedan libres en 130 días; las harinas son más blancas, más finas y de mayor rendimiento, consumen menos carbón por que en su marcha son muy ligeras y sobre todo la gran ventaja de no tenerlas que picar nunca.

Precios, detalles y antecedentes los dará muy gustoso á los interesados

Miguel Gosálbez Aura

POZOBLANCO

SÁNCHEZ, Fotógrafo.

Concepción 3.—POZOBLANCO

(Frente al Telégrafo)